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Referat af møde i Speciallægeudvalget den 6. februar 2025 

Deltagere: David Füchtbauer, Karin Kæreby Pedersen, Marlene Mohr, Nicolaj Bolsing Bak, Rikke 
Tholstrup, Talie Khadem Mollerup og Vibe Cecilie Ballegaard 

Afbud: Anne Ramlov, Britta Kristin Köppe-Bindslev, Ina Houmann Jensen, Lise Lambæk, Tue 
Kruse Rasmussen og Winnie Charlotte Mortensen  

Ad dagsordenens pkt. 1. Mødeledelse  
David Füchtbauer (forperson) bød velkommen og blev udpeget som mødeleder. 
 
Ad dagsordenens pkt. 2. Godkendelse af referat fra Speciallægeudvalgets møde den 26. no-
vember 2024 
Referatet blev godkendt. 
 
Ad dagsordenens pkt. 3. Status på handleplaner 
Forpersonen fortalte indledningsvist, at bestyrelsen på sit seneste møde har besluttet, at vi skal 
arbejde med at få reduceret antallet af handleplaner. Målsætningen med dette arbejde er at få 
sat et endnu mere tydeligt fokus på indsatser, som indebærer en udvikling af noget nyt, hvorfor 
man også gerne ser, at titlen ændres fra ”handleplaner” til ”udviklingsplaner”.  
 
I det lys blev det indstillet, at handleplanen for kommunikation overgår til drift. Det blev i den 
forbindelse præciseret, at selvom om en indsats overgår til drift og dermed ikke fremadrettet er 
omfattet af en udviklingsplan, så vil indsatsen stadig – som hidtil – være en del af dagsordenen 
til udvalgets møder, da udvalget både i forhold til denne og andre driftsmæssige indsatser fort-
sat har en vigtig rolle i at afstemme driften. 
 
Forpersonen bemærkede videre, at bestyrelsen ligeledes har et ønske om, at aktuelle udviklings-
planer så vidt muligt søges koblet til Yngre Lægers strategiske fokus: fleksibelt lægearbejdsliv og 
bedre lægedækning i hele landet. 
 
Udvalget bemærkede på den baggrund: 

• Når en indsats overgår til drift, skal man være opmærksom på risikoen for, at indsatsen 
mister opmærksomhed, og det er naturligvis vigtigt at fastholde opmærksomheden på de 
indsatser, som et udvalg finder vigtige. 

• Vi har brug for en ny drøftelse omkring rammer og indhold for og på velkomstmøderne for 
nye og kommende speciallæger, både i forhold til et muligt lokalt fokus, aktuelle lands-
politiske indsatser, fx sundhedsreformen, og hvad det indebærer, at man overgår fra at 
være uddannelseslæge til at være speciallæge.  

• Behov for en drøftelse omkring udvalgets indsatser med fokus på ”tungere temaer”. Det 
er vigtigt at have fokus på, hvor vi sætter ind, og hvordan vi klæder vores speciallæger 
bedst på. 

 
Udvalget godkendte indstillingen om, at udviklingsplanen for kommunikation overgår til drift og 
tog i øvrigt orienteringen til efterretning.  
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Temaet sættes på dagsordenen til et kommende møde med udgangspunkt i, at der skal være god 
tid til drøftelse af indsatser såvel som en kobling til Yngre Lægers strategiske fokus. 
 
Ad dagsordenens pkt. 4. Fremtidens speciallæge – evaluering af webinaret ”speciallæge og 
hvad så?” og det videre arbejde med indsatsen 
Udvalgt drøftede evalueringen og var generelt set enige om, at det havde været et godt tilbud, 
idet man dog kan overveje i forhold til eventuelle fremtidige tilbud i højere grad at sætte fokus 
på ”den almindelige læge”. Der var bred opbakning til på et kommende møde at drøfte, hvordan 
vi kan få taget hånd om temaet fremadrettet. 
 
Udvalget tog evalueringen af webinaret ”speciallæge og hvad så” til efterretning og godkendte, 
at webinaret ikke gentages for nuværende, ligesom man godkendte, at handleplanen om ”Frem-
tidens speciallæge” fremover indgår i arbejdet med Yngre Lægers strategi, hvormed handlepla-
nen lukkes. 
 
Ad dagsordenens pkt. 5. Opfølgning på OK24 
Udvalget tog orienteringen til efterretning og bemærkede særligt, at  

• Det er vigtigt at få kigget på de forskelligheder, der er i arbejdstidsregler for afdelings-
læger og overlægerne og den betydning, som det kan have på arbejdstilrettelæggelsen. 

• Vi skal sikre synlighed omkring mulighederne og gerne med et tydeligt fokus på TR’s rolle 
i den forbindelse. 

• Behov for yderligere info omkring opt-out. 
• Yderligere information/materiale bør overvejes, når vi har de første tilbagemeldinger fra 

orienteringsmøderne. 
 
Udvalgsmedlemmerne blev opfordret til at deltage i orienteringsmøderne, og de faldne bemærk-
ninger indgår i det videre arbejde med indsatsen. 
 
Ad dagsordenens pkt. 6. Opfølgning på speciallægeundersøgelsen vedrørende de 10 efterud-
dannelsesdage og MUS 
Speciallægeudvalget tog orienteringen om det netop afholdte møde med Danske Regioner om de 
nyeste data fra speciallægeundersøgelsen om de ti efteruddannelsesdage og mus til efterret-
ning. 
 
Der var bred opbakning til, at vi ved næste speciallægeundersøgelse om temaet spørger ind til, 
hvem der afholdes MUS-samtaler med, ligesom det er vigtigt at få afklaret, hvordan vi i højere 
grad kan inspirere og understøtte speciallægerne, når det handler om de 10 efteruddannelses-
dage og MUS, så de endnu tydeligere selv kan stille krav til ledelsen. 
  
Ad dagsordenens pkt. 7.  Speciallægeundersøgelsen vedrørende lokal løndannelse 
Orienteringen om speciallægeundersøgelsens resultater og Yngre Lægers arbejde med lønstrate-
gien blev taget til efterretning, ligesom udvalget havde en første drøftelse af temaet. 
 
Der vendes tilbage til temaet på kommende møder. 
  
Ad dagsordenens pkt. 8. Evaluering og opfølgning på velkomstmøder for nye speciallæger på 
det regionale område 
Punktet sendes i skriftlig høring. 
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Ad dagsordenens pkt. 9. Årligt arrangement for speciallæger på statens område 2025 
Der udarbejdes i samarbejde med udvalgets repræsentant fra statens område et udkast til ram-
mer og indhold for velkomstmøder på statens område. Udkastet sendes i skriftlig høring i udval-
get. 
 
Ad dagsordenens pkt. 10. Status på Forhandlingsdelegationens drøftelser om FTR-struktur i 
Yngre Læger 
Udvalget tog orienteringen om, at Forhandlingsdelegationen har besluttet, at man p.t. lokalt ar-
bejder videre indenfor de eksisterende rammer med udgangspunkt i de særlige lokale ønsker og 
behov, man har til en TR/FTR-struktur, til efterretning. 
 
Ad dagsordenens pkt. 11. Kommunikationsmæssig opfølgning 
YLB orienteres om drøftelserne under pkt. 4 - 9. 
 
Ad dagsordenens pkt. 6. Evt. 
Ingen bemærkninger. 
 


